

# 让全体人民共享发展成果

本报记者

## 人民幸福生活是最大的人权

呵护人的生命、价值和尊严，实现人人享有人权，是人类社会的共同追求。

习近平总书记强调，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。经过长期艰苦奋斗，中国成功走出了一条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路。

翻开《国家人权行动计划(2021—2025年)》，“特定群体权益保障”行动计划单独成章，保障少数民族、妇女、儿童、老年人、残疾人等各类特定群体权益，建立特定群体权益保障机制，促进所有人的全面发展等内容被写入其中。

多年来，我国从宪法、法律和制度等多个层面确立了各民族一律平等、共同管理国家事务的原则，从各个方面保障少数民族的权利；持续制定实施妇女、儿童发展纲要，推动妇女儿童事业与经济社会协调发展；对残疾人格外关心、格外关注，帮助他们提高生活水平和生活质量，使他们享有均等机会……发展成果正更多更公平地惠及全体人民。

### 保障少数民族合法权益，共建守望相助大家庭

“我妻子苏珍是哈萨克族，我是回族，我们结婚53年，相敬相爱、养育子女。”今年5月末，新疆维吾尔自治区塔城市新城街道哈尔墩社区举办“风雨同舟 相濡以沫”婚姻纪念活动，83岁的王福林老人分享了他的幸福生活。

同在哈尔墩社区的张长命家也是多民族大家庭，由汉、哈萨克、回、维吾尔、达斡尔、俄罗斯等6个民族组成，共有家庭成员30多人。“家庭聚会时，我们会穿着各民族的服装，一起唱歌跳舞，一起品尝美食。”张长命说。

这两家人是各族群众手足相亲、守望相助

的缩影，也折射出我国尊重少数民族风俗习惯、保障少数民族合法权益的一贯主张。

民族区域自治制度是我国的一项基本政治制度。各民族自治地方依法享有包括政治、经济、教育等各项事业的自主管理权。各民族平等参与国家事务的管理，55个少数民族均有本民族的全国人大代表和全国政协委员。十三届全国人大代表中少数民族代表438名，占14.7%；十三届全国政协委员中少数民族委员247名，占11.45%。

贯彻宗教信仰自由政策，依法保障公民宗教信仰自由，促进宗教关系和谐，依法管理宗教事务，坚持独立自主自办原则，积极引导宗教与社会主义社会相适应，保障宗教界人士和信教群众的合法权益。

依法保障少数民族语言文字在行政管理、司法活动、新闻出版、广播影视、文化教育等各领域的合法使用。民族地区已全面普及从小学到初中9年义务教育，西藏自治区、新疆维吾尔自治区南疆四地州等实现了从学前到高中阶段15年免费教育。

### 促进妇女全面发展，呵护儿童健康成长

妇女权益是基本人权。中国共产党成立伊始，就把实现妇女解放写在自己奋斗的旗帜上。新中国成立后，妇女“半边天”的作用得到充分发挥。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视妇女人权保障，促进妇女全面发展，共同享有出彩人生的机会。

“我们创业车间的工作时间灵活，既不影响照顾小孩，也不耽误干农活，还能多赚一份钱。”湖北省襄阳市西赵湖村妇女李经秀说

的创业车间在村妇联指导下成立，于2020年3月18日正式投产，是襄阳市格芯电子科技有限公司外包单位。西赵湖村妇联主席付东林说：“就业是妇女们实现人生价值的重要方式，帮助村里的妇女在家门口就业是村妇联的大事。”

近年来，维护和保障妇女权益的顶层设计日益完善，“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”写入党的十八大、十九大报告，成为党治国理政的重要内容；法治保障更加健全，反家庭暴力法颁布施行，一道道保护令、一份份告知书守护女性的安全；基层妇联组织更加坚实，乡、村两级妇联执委达到770多万，在基层治理中发挥了重要作用。

在一起离婚纠纷中，父母争夺抚养权的做法让小意(化名)感到无助。广东省广州市荔湾区法院委托家庭教育指导师对小意母女开展了数次辅导，帮助她们走出困境。“儿童是国家的未来、民族的希望。近年来，我们对于离婚、抚养纠纷中发现存在心理困扰的未成年人开展‘一对一’家庭教育指导，保护孩子们的心理健康。”荔湾区法院的办案法官说。

保护儿童是社会文明进步的标志。从中央到地方，儿童发展被纳入重点工作统筹推进，儿童优先原则得到进一步贯彻落实，保障儿童权利的法律法规政策体系进一步完善，全社会参与的儿童工作机制进一步巩固，儿童发展环境进一步优化。

### 帮助残疾人融入社会，实现人生价值和梦想

我国有8500万名残疾人，他们是一个特殊困难的群体，需要格外关心、格外关注。

许韵是一名全盲的视障者，“黑暗的世界”曾让他绝望、彷徨，直到那年走进盲校，才重新拾起对生活的信心。“在盲校老师的悉心指导和帮助下，我不仅学会了

还学会了使用读屏软件操作电脑，完成了很多以前从未想过的事情。”许韵说。

党和政府充分保障残疾人基本权益，各行各业在生活、学习、就业方面消除障碍、广泛帮扶，推动残疾人融入社会，实现人生价值和梦想。在特殊教育学校里，残疾儿童、青少年勇敢乐观，克服身体缺陷，努力学习知识和技能。

据统计，“十三五”时期新增城乡就业残疾人180.8万人，残疾人通过按比例就业、集中就业、灵活就业和自主创业等多种形式，实现了就业增收；各类残疾儿童少年义务教育入学率超过95%，5.8万名残疾学生进入高等院校就读；65万户贫困重度残疾人家庭实施了无障碍改造，信息无障碍建设步伐加快，残疾人日常出行、信息交流更加便利。

2022年北京冬奥会赛场上，坐姿运动员在滑雪赛道上奋力滑行，视障运动员通过声音辅助进行两项射击，轮椅冰壶运动员用一根长杆找出精准路线……中国体育代表团参加了6个大项、73个小项的角逐。

参与体育活动的权利是残疾人全面实现生存权和发展权的重要内容。近年来，中国残疾人体育事业蓬勃发展，不仅体现出残疾人的体育精神与实力，更体现出中国人权发展的成就。

发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。放眼中华大地，促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，共建美好家园、共创美好未来；广大妇女用执着与奋斗实现理想；少年儿童学习生活不断优化，在祖国呵护下茁壮成长；更多的残障人士勇敢逐梦，以自强书写精彩人生……全体人民享有广泛充分、真实具体、有效管用的人权，获得感、幸福感、安全感在发展中更加充实、更有保障、更可持续。

(本报记者易舒冉、李霞、胡仁巴、罗艾梓、洪秋婷)

## 北京以抗疫成果促进稳增长

本轮聚集性疫情传播链条已基本阻断

本报北京6月18日电(记者朱竞若、王昊男)截至目前，北京每日新增病例已降至个位数，连续3天无社会面新增。连日来，北京市委市政府主要负责同志先后深入海淀区、朝阳区和北京经济技术开发区等地，检查疫情防控工作，调研复工复产情况。

6月18日零时至15时，北京新增本土新冠肺炎病毒感染者1例，为隔离观察人员。“天堂超市酒吧聚集性疫情传播链条已基本阻断，形势持续向好，进入收尾阶段。”在18日召开的北京新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京市政府新闻发言人徐和建表示，越是进入扫尾阶段，越是要防松劲、防懈怠、防大意，查漏补缺，乘胜追击，持续巩固来之不易的抗疫成果。

朝阳区是本轮聚集性疫情确诊人数最多的地区。6月9日至18日15时，北京市累计报告369例新冠肺炎病毒感染者，其中有200例在朝阳区。朝阳区将持续做好风险点位、人员的排查管控，对重点病例再梳理、再复盘、再排查，捞干筛净风险隐患。同时，进一步强化社会面常态化防控，继续开展区域核酸筛查。北京市已组建了市、区、街(乡)、社区(村)四级核酸采样志愿服务队，目前共有队伍104支；截至6月17日，累计上岗2466人。

巩固防疫成果，社区是重中之重。5月28日，北京市疫情防控工作领导小组决定，全市深入开展无疫社区(村)创建工作。日前，1360个首批无疫社区(村)已评选揭晓。据介绍，无疫社区(村)并不是指“零病例”或未发生过疫情，而是指能够严格落实各项防控措施、疫情防控能力和组织体系较为完善，即便发生疫情也能够及时发现、及时管控、规范处置，保证疫情不外溢到非管控区和社会面的社区(村)。

坚持疫情防控和经济社会发展两手抓。在严格落实各项防控措施的基础上，当前北京正在狠抓国家和市区各项纾困政策落实，深入开展企业大走访，落实“服务包”、服务管家等制度，有序推进复工复产。今年1至5月，北京市已有14家企业登陆资本市场。被誉为亚洲最大铁路枢纽车站的北京丰台站，也将于6月20日正式开通运营。

## 上海对两个合围区域实行临时管控

本报上海6月18日电(记者黄晓慧)从18日开始，上海市对静安区、普陀区的两个合围区域实行临时管控措施，并开展核酸筛查。

对合围区域内人员将进行全面筛查，实行7天封闭管理+7天居家健康监测。同时，加强合围区域的环境清洁消毒。

“我们将严格落实防控措施，全力保障居民生活需求，持续加强对特殊群体的关心关爱。”静安区副区长龙婉丽说，位于该区的合围区域总人口9142人，将加强社区工作者、卫生防疫人员、物业人员及社区志愿者等力量，做好居民沟通工作，提供生活物资配送上门、居民就医用药、垃圾清运等服务保障。

18日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会，公布了上海近期几起聚集性疫情的流调溯源结果。徐汇、静安和黄浦区毗邻合围区域及其关联疫情为感染同一流行病毒株而引发的聚集性疫情，与该区域内潜在的社区疫情风险未被及时发现并消除导致的传播有密切关联。

## 庆祝香港回归祖国25周年

### 港剧《狮子山下的故事》举行在港开播仪式

本报香港6月18日电(记者程龙)港剧《狮子山下的故事》18日于香港会展中心举行开播仪式，将于20日起在香港播出。

《狮子山下的故事》由紫荆文化集团有限公司、上海腾讯企鹅影视文化传播有限公司、北京凡一文化传播有限公司联合出品。该剧以一家茶餐厅为主线，讲述几代人的故事，呈现香港自1984年以来经历的时代变迁。此前，该剧已在中央电视台综合频道播出。

香港特区政府官员林郑月娥在开播仪式上说，香港是一个多元社会，一直与祖国同发展、共繁荣。这部港剧也一样，讲述一个个香港人在各行各业默默耕耘、拼搏向上的故事。林郑月娥说，大家得以欣赏越来越多优秀的香港与内地合拍影片，不但反映香港与内地始终密不可分的关系，也见证香港服务提供者进入内地市场、参与内地发展的成果。

紫荆文化集团总经理文宏在致辞中表示，《狮子山下的故事》旨在打造一部“原汁原味”的高品质港剧。今后集团每年都将出品由香港主创团队打造的高品质港剧。

仪式当天，该剧的主创团队在现场分享了创作及演出过程中的心得体会。

一版责编：吴丹 张帅伟 孟繁哲  
二版责编：吴燕 吕莉 刘温馨  
三版责编：李琰 杨迅 任皓宇  
四版责编：胡安琪 张佳莹 杨烁莹



### 坐等江豚来 码头变平台

随着长江岸线治理和码头整治的持续推进，湖北省宜昌市去年关停并拆除了运营63年的王家河码头，保留平台结构，改造成江豚观测平台，昔日的老码头如今成了网红打卡地。

图为6月16日，市民在江豚观测平台纳凉，欣赏江景。

王耿摄(影像中国)

## 持续发力促进服务业领域困难行业恢复发展

# 让企业挺得住、过难关、有奔头

本报记者 林丽鹂

### 经济新方位·稳住市场主体

6月1日起，上海进入全面恢复正常生产生活秩序阶段；6月6日起，北京大部分地区恢复餐饮堂食；吉林、浙江、福建、湖南等多个省份纷纷恢复跨省游。

进入6月，随着本轮疫情趋于平稳，多地服务业正在复苏回暖。

### 形成合力助企纾困

服务业行业多为聚集性、接触性行业，受疫情冲击影响较大。一段时间以来，服务业市场主体特别是小微企业和个体工商户面临一些经营困难。

今年2月，国家发改委等14部门印发《关于促进服务业领域困难行业恢复发展的若干政策》(以下简称《若干政策》)，从3个方面提出43条举措，针对受疫情影响重、就业容量大的服务业等特殊困难行业精准帮扶。

各地纷纷出台具体实施办法和落实举措。据不完全统计，目前已有20多个省份因地制宜推出助企纾困举措。

“我们企业总部所在地深圳出台不少具体帮扶政策。目前，社保补贴、稳企支持、防

护用品支持项目已经申报成功，共有69万余元。”深圳格兰云天酒店管理有限公司董事长张国超说。

以社保类减免为例，2020年旗下31家酒店及总部共申请到减免额度2700万元，平均每家酒店每月减免额度约占人工成本的12%。“酒店属于劳动密集型企业，人工成本占比较大。申请社保类减免，对减轻企业负担非常重要。”张国超说。

在税费减免方面，《若干政策》明确，延续服务业增值税加计抵减政策，对生产、生活性服务业纳税人当期可抵扣进项税额继续分别按10%和15%加计抵减应纳税额。“近2000家会员企业都有很强的获得感，延长了餐饮行业恢复发展的窗口期。”重庆市餐饮协会会长、重庆陶然居饮食文化(集团)股份有限公司董事长严琦说，“我们公司2021年减免税费约180万元。”

在平台减佣方面，《若干政策》提出，引导互联网平台企业对疫情中高风险地区所在的县级行政区域内的餐饮企业，给予阶段性商户服务费优惠。武汉万松园美食街状元桥云南过桥米线经营者彭畅生给自家小店算了一笔账：“按目前一天100单外卖计算，减佣后平均一单外卖可以节省七八毛至1块钱，一

个月就能节省两三千元。”

“只有各方形成合力落实助企纾困政策，才能支持这些行业企业挺得住、过难关、有奔头。”中国饭店协会会长陈新华说。

### 坚定信心稳步复苏

来自山东济南、泰安的70多名游客正在江苏扬州瘦西湖景区西门合影，按照防疫规定进行验码和测温后，他们有序入园游览。自5月11日以来，多个省份陆续发布有序开展跨省团队游的通知。

6月6日北京恢复堂食第一天，记者从北京华天饮食控股集团了解到，旗下一些店铺销售基本恢复到去年同期八九成。有的快餐店销售更是超过去年同期。

广大服务业市场主体也主动求变，适应新环境，积极应对需求收缩压力。北京超市发连锁股份有限公司和上游厂家一起研究顾客需求，开发专属定制单品；陶然居打造文餐融合发展的新模式。

中国贸促会研究院副院长赵萍认为：“我国科学统筹疫情防控，以最小的代价获得最大的防疫效果，尽可能降低对于经济社会的影响，这对服务业生产秩序的恢复将产生积极作用。”

### 持续发力长远发展

“疫情对服务业影响较大，服务业领域中小企业普遍面临需求不振的压力。”中国中小企业协会常务副会长马彬说。

——需求收缩。“今年1—4月，客房入住率仅为42.7%，低于预算23.4%，餐饮收入也低于预算46.2%，会务收入仅138万元，企业处在亏损状态。”张国超说。目前论坛、会展、演出、宴会等仍受限制，很多人取消了商务、个人旅行等活动。餐饮、零售、旅游、公路水路铁路运输、民航等行业面临需求收缩的压力。

——收入下降。武汉万松园美食街曾经每天车水马龙。彭畅生自2017年在此开店，“一年下来，刨去所有成本，生活开支，能存一二十万元。”然而，疫情改变了彭畅生的生活，“疫情一来，堂食的人就少了很多，外卖单量也下降至少1/3，收入大幅下降。”

——成本上涨。“保障员工是一笔非常大的开支。我们经营的酒店、餐饮、旅游等业务，有时需要停工停产，一些员工出现焦虑等情绪，也需要投入人力物力安抚。”海南龙泉集团董事长符志钦说。防疫成本提高。超市发常务副总经理赵萌介绍：“实体店新增了发放口罩等防护劳保费用、冷链库区环境检测费用等支出。2020—2021年门店运营费用比2019年增加7.35%。”

为扎实稳住经济、助企纾困，国务院日前印发《扎实稳住经济的一揽子政策措施》，提出6个方面33项具体政策措施及分工安排。目前，各地各部门正陆续出台相应贯彻落实措施，政策效果将持续显现，服务业将继续从中受益。